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Τον Φεβρουάριο 2013, το περιοδικό Nature φιλο-
ξένησε (και στο εξώφυλλο) μια από τις μεγαλύτε-
ρες επιστημονικές διαφωνίες στην αλιευτική επι-
στήμη, που αφορά την προέλευση των δεδομένων 
που χρησιμοποιούνται για τον υπολογισμό διάφο-
ρων αλιευτικών δεικτών 1. Η μια πλευρά, που εκ-
φράζεται από τον Daniel Pauly (University of 
British Columbia, Canada), υποστηρίζει ότι οι εκ-
φορτώσεις (ή οι συλλήψεις) επαρκούν για να γίνει 
αντιληπτή η αλιευτική κατάσταση των αποθεμά-
των, ενώ η άλλη πλευρά, που εκφράζεται από τον 
Ray Hilborn (University of Washington, USA), 
θεωρεί ότι θα πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο 
τα δεδομένα από τακτικές εκτιμήσεις αποθεμάτων 
και από επιστημονικές δειγματοληψίες. 

Σε περιοχές όπου δεν υπάρχουν εκτενείς χρο-
νοσειρές δεδομένων από τακτικές εκτιμήσεις απο-
θεμάτων, όπως στα νερά των περισσότερων χωρών 
της Μεσογείου, η χρήση των εκφορτώσεων (ή των 
συλλήψεων) είναι μονόδρομος. Επειδή, όμως, οι 
εκφορτώσεις που δηλώνουν τα κράτη στον διε-
θνή Οργανισμό Τροφίμων και Γεωργίας (FAO) πε-
ριέχουν «λάθη» και υποεκτιμήσεις, κυρίως για τα 
αλιεύματα της παράκτιας και ερασιτεχνικής αλι-
είας, γίνονται προσπάθειες για τη διόρθωσή τους 

Η υγεία των ιχθυαποθεμάτων  
στις ελληνικές θάλασσες

Κωνσταντίνος Ι. Στεργίου, Αθανάσιος Τσίκληρας & Δημήτριος Κ. Μουτόπουλος

που στηρίζεται σε συγκεκριμένη μεθοδολογία και 
παραδοχές (η μεθοδολογία αυτή είναι γνωστή ως 
ανασύσταση). Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, έγιναν οι 
πρώτες προσπάθειες για την ανασύσταση της ελ-
ληνικής επαγγελματικής αλιευτικής παραγωγής 
από το 1928 μέχρι το 2010 2, 3, 4. Τα αποτελέσματα 
δείχνουν 4 ευδιάκριτες φάσεις εξέλιξης της ελλη-
νικής αλιείας (Πίνακας 1): 1928-1946 (πρώιμη), 
1947-1969 (αυξητική), 1970-1994 (πλήρους αλί-
ευσης έως υπεραλίευσης) και 1995-2007 (συρρί-
κνωσης). Οι φάσεις αυτές συμβαδίζουν χρονολο-
γικά με τις σημαντικότερες κοινωνικο-οικονομι-
κές και πολιτικές αλλαγές που έλαβαν χώρα στην 
Ελλάδα την αντίστοιχη περίοδο. Σήμερα, οι προ-
σπάθειες συνεχίζονται με σκοπό να συμπεριλη-
φθούν η ερασιτεχνική αλιεία και τα απορριπτόμε-
να αλιεύματα,5 έτσι ώστε να έχουμε πλήρη αποτύ-
πωση της συνολικής αφαιρούμενης βιομάζας. Η 
τελική διορθωμένη αλιευτική παραγωγή είναι πε-
ρίπου 2-3 φορές υψηλότερη από αυτή που δηλώ-
νει η Ελλάδα στον FAO.

* Κωνσταντίνος Ι. Στεργίου, Αθανάσιος Τσίκληρας, Εργαστήριο Ιχθυολογί-
ας, Τμήμα Βιολογίας, ΑΠΘ. 
Δημήτριος Κ. Μουτόπουλος, Τμήμα Υδατοκαλλιεργειών και Αλιευτικής Δι-
αχείρισης, ΤΕΙ Μεσολογγίου
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Παρ’ όλ’ αυτά, η αξιοπιστία των δεδομένων κα-
ταγραφής μπορεί και πρέπει να βελτιωθεί, αν θέ-
λουμε να έχουμε αξιόπιστη εικόνα της κατάστασης 
των ελληνικών αλιευτικών αποθεμάτων. Αυτό μπο-
ρεί να γίνει μόνο μέσω του εθνικού προγράμματος 
συλλογής αλιευτικών δεδομένων, που έχει διακο-
πεί στην Ελλάδα από το 2008. Τα δεδομένα που 
θα προκύψουν από αυτό το πρόγραμμα μπορούν 
να αξιοποιηθούν, παράλληλα, και για την τακτική 
εκτίμηση των ελληνικών αποθεμάτων.

Μείωση αποθεμάτων και αλιευτικής 
παραγωγής

Παρά τις διαφωνίες για το τι δεδομένα πρέπει να 
χρησιμοποιούν οι αλιευτικοί επιστήμονες, το συ-
μπέρασμα είναι το ίδιο: εδώ και μερικές δεκαε-
τίες η πλειονότητα των αποθεμάτων στις περισ-
σότερες περιοχές του κόσμου υπόκειται σε ισχυ-
ρή υπερεκμετάλλευση η οποία, αν συνεχιστεί με 
τον ίδιο ρυθμό, θα οδηγήσει σε κατάρρευση πολλά 
αποθέματα. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο 
η παγκόσμια αλιευτική παραγωγή δεν εμφανίζει 
αύξηση τις τελευταίες 2-3 δεκαετίες. 

Δυο πολύ γνωστά, σε παγκόσμιο επίπεδο, πα-
ραδείγματα ειδών σε κατάρρευση είναι ο γάδος του 

Ατλαντικού (Gadus morhua) και ο ερυθρός τόννος 
(Thunnus thynnus). Παγκοσμίως, ο γάδος του Ατλα-
ντικού είναι το πλέον υπεραλιευμένο είδος, καθώς 
πολλά και σημαντικά αποθέματά του έχουν καταρ-
ρεύσει μετά το 1990. Παρά την τακτική, δυναμική 
διαχείριση των αποθεμάτων του, ο ερυθρός τόν-
νος επίσης κινδυνεύει με κατάρρευση αφού είναι 
το πλέον περιζήτητο ψάρι στον κόσμο (η τιμή του 
μπορεί να φτάσει τα 1.800 δολάρια το κιλό) μετά 
την εξάπλωση των εστιατορίων sushi. 

Για τους αριθμολάγνους, αθροιστικά, στη Με-
σόγειο πάνω από το 84% των αποθεμάτων είναι 
πλήρως εκμεταλλευμένα, υπεραλιευμένα ή εξα-
ντλημένα, ποσοστό που είναι παρόμοιο με αυτά 
για τα παγκόσμια αποθέματα 6. Στις ελληνικές θά-
λασσες τα αποτελέσματα δεν είναι καλύτερα (Πί-
νακας 2) αφού τα αποθέματα λιγοστεύουν (όσοι 
πολλαπλασίασαν τα ψάρια του Παγασητικού πρό-
σφατα, ας ελέγξουν τους υπολογισμούς τους). Τα 
αποθέματα που είναι υπεραλιευμένα ξεπερνούν το 
65% και αυτά που είναι πλήρως εκμεταλλευμένα 
φτάνουν το 32% του συνόλου 7.

Η επέκταση των υδατοκαλλιεργειών σε εκτρο-
φής ειδών υψηλού τροφικού επιπέδου (π.χ. συνα-
γρίδα, φαγγρί) και σε πάχυνση τόννου δημιουργεί 

Πίνακας 1. Συνολική ετήσια διορθωμένη παραγωγή (σε 10.000 τόνους) στις ελληνικές θάλασσες και τα σημαντικό-
τερα γεγονότα της περιόδου 1928-2007. Η αλιευτική παραγωγή δεν περιλαμβάνει την παραγωγή των παράνομων 
και μη καταγεγραμμένων αλιευμάτων και τα απορριπτόμενα αλιεύματα. Οι φάσεις υποδεικνύουν τις περιόδους ανά-
πτυξης της ελληνικής αλιείας. Τα ποσοστά υποδεικνύουν τη συμμετοχή των πιο άφθονων ειδών σε κάθε φάση16.
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επιπλέον πιέσεις στα ιχθυαποθέματα αφού κάποια 
μικρά πελαγικά είδη (π.χ. σαρδέλα, γαύρος, φρίσ-
σα) ψαρεύονται όχι για να καταλήξουν απευθείας 
στο πιάτο μας αλλά για να ταϊστούν «μεγαλύτερης» 
εμπορικής αξίας εκτρεφόμενα ψάρια. Έτσι, εκτός 
από οικολογικά ζητήματα, ανακύπτουν και ηθι-
κά, κοινωνικο-οικονομικά ζητήματα αφού τα μι-
κρά αυτά πελαγικά ψάρια, που αλιεύονται κυρίως 
στις ακτές της Αφρικής και της Ν. Αμερικής, θα 
μπορούσαν να αποτελέσουν τροφή για τους πλη-
θυσμούς των φτωχών αυτών περιοχών, ενώ τώρα 
καταλήγουν στο πιάτο των εύπορων καταναλωτών 
του Β. Ημισφαιρίου 8.

Αλιευτική ταπείνωση και οικοσυστημική 
υπεραλίευση

Η μείωση της αλιευτικής παραγωγής, αν και είναι 
η πλέον προφανής, δεν είναι η μοναδική επίπτω-
ση της υπεραλίευσης στα οικοσυστήματα. Εξαιτί-
ας της επιλεκτικής στόχευσης των μεγάλων σε μέ-
γεθος ειδών και των μεγαλόσωμων ατόμων κάθε 
είδους, η αλιεία τείνει να αφαιρεί από τη θάλασ-
σα πρώτα τα μεγαλύτερα σε μέγεθος ψάρια. Αυτό 
έχει ως αποτέλεσμα την εξάλειψη των κορυφαίων 
θηρευτών από τα οικοσυστήματα και τη βαθμιαία 
μείωση του μέσου μήκους των ατόμων των αποθε-
μάτων 9,10. Το φαινόμενο αυτό, που έχει αποδοθεί 
στα ελληνικά ως «αλιευτική ταπείνωση»11, αντικα-
τοπτρίζεται και στις συλλήψεις, που αποτελούνται 
από ολοένα και μικρότερα σε μέγεθος είδη και μι-
κρότερα σε μέγεθος άτομα των ειδών αυτών. Αυ-
τό είχε ήδη παρατηρηθεί από τις αρχές του 1950 
στις πιο έντονα αλιευόμενες περιοχές της Ελλά-
δας (κόλποι Θερμαϊκού, Καβάλας, Ευβοϊκού και 
Σαρωνικού), στις οποίες η σύνθεση σε είδη του 
αλιεύματος εμφάνισε μείωση του ποσοστού συμ-
μετοχής των ειδών ψαριών Α’ κατηγορίας (ανώτε-
ρου τροφικού επιπέδου), ενώ αντίθετα αυξήθηκε 
η συμμετοχή των ειδών Γ’ κατηγορίας 12. 

Τα μεγάλα σε μέγεθος είδη, εκτός του ότι εί-
ναι πρωταρχικός στόχος της αλιείας επειδή πω-
λούνται ακριβότερα 13, είναι και πιο ευάλωτα στην 
υπεραλίευση εξαιτίας των οικολογικών χαρακτηρι-

στικών τους. Γενικά, τα μεγαλόσωμα είδη ψαριών 
(π.χ. καρχαρίες, σαλάχια, ροφός, τόννος) ζουν πολ-
λά χρόνια, μεγαλώνουν αργά, ωριμάζουν σε μεγά-
λη ηλικία και μέγεθος και συνεπώς η εναλλαγή γε-
νεών τους είναι αργή σε σχέση με τα μικρόσωμα 
είδη (π.χ. σαρδέλα, γαύρος, σπάρος). Έτσι, τα με-
γαλόσωμα είδη, εξ αιτίας του αργού κύκλου ζωής 
τους, γενικά ανακάμπτουν δυσκολότερα από μια 
διαταραχή των πληθυσμών τους σε σχέση με τα 
μικρόσωμα είδη.

Όμως, οι επιπτώσεις της παράλογης αλιείας 
δεν περιορίζονται στην εξάλειψη των κορυφαί-
ων θηρευτών από τα οικοσυστήματα. Η αλιεία με 
συρόμενα αλιευτικά εργαλεία, όπως οι τράτες βυ-
θού στις ελληνικές θάλασσες, είναι καταστροφική 
για το ενδιαίτημα καθώς με τη σύρση αποψιλώνε-
ται ο βυθός από οτιδήποτε φυτρώνει ή προσκολ-
λάται σε αυτόν. Οι ψαράδες ισχυρίζονται βέβαια 
ότι δεν σέρνουν τις τράτες βυθού σε τραγάνες για-
τί καταστρέφεται το εργαλείο, ούτε σε φυκιάδες 
επειδή απαγορεύεται από τη νομοθεσία. Μια μα-
τιά στα αλιεύματα τους, όμως, αρκεί για φανεί ότι 
οι ισχυρισμοί αυτοί δεν ευσταθούν. Επιπλέον, τα 
μη επιλεκτικά εργαλεία (όπως οι τράτες βυθού) 
συλλέγουν ανεξαιρέτως όλους τους οργανισμούς 
που συναντούν στο διάβα τους και όλα τα μεγέθη 
των οργανισμών αυτών. Τέλος, και οι στρατηγικές 
ζωής των ψαριών αλλάζουν επίσης, αφού τα διά-
φορα είδη, για να ανταπεξέλθουν στη θνησιμότη-
τα εξαιτίας της αλιείας, αναπαράγονται νωρίτερα 
και σε μικρότερο μέγεθος. Συνεπώς, η αλιευτική 
δραστηριότητα προκαλεί μια συνολική διαταραχή 
στη δομή και λειτουργία ολόκληρου του οικοσυ-
στήματος που πλέον είναι γνωστή ως «οικοσυστη-
μική υπεραλίευση».

Οι ομοιότητες των οικοσυστημικών και οικο-
νομικών κρίσεων είναι εκπληκτικές, ιδιαίτερα σε 
επίπεδο πολιτικής 14. Παρ’ ότι στις οικονομικές 
κρίσεις η αντίδραση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και 
μετά των κυβερνήσεων, είναι άμεση και δραστι-
κή, όπως πολύ καλά γνωρίζουμε όλοι στην Ελλά-
δα, στις οικοσυστημικές κρίσεις η καθυστέρηση 
στην αντιμετώπισή τους είναι τέτοια που θα οδη-
γήσει και σε οικονομικές κρίσεις αφού τα οικοσυ-
στήματα δεν θα είναι σε θέση πλέον να παρέχουν 
τις υπηρεσίες τους (π.χ. τροφοδοτικές υπηρεσίες 
- μείωση βιολογικών πόρων).

Αλιευτική προσπάθεια και διαχείριση
Οι παράγοντες-δράσεις που οδηγούν στην υπε-
ραλίευση, και τις οποίες πρέπει να διαχειριστού-
με, είναι πολλοί(ες). Ο σημαντικότερος παράγο-
ντας ίσως είναι η υπερβολική αλιευτική προσπά-
θεια, δηλαδή ο τεράστιος στόλος, η πληθώρα των 
χρησιμοποιούμενων εργαλείων και η ένταση της 
δραστηριότητας (ώρες αλιείας). Για παράδειγμα, το 
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συνολικό μήκος των παραγαδιών που χρησιμοποι-
ούνται παγκοσμίως, μπορεί να τυλίξει τη Γη 550 
φορές γύρω από τον Ισημερινό, ενώ η μεγαλύτε-
ρη σε μέγεθος τράτα βυθού χωράει 13 αεροπλάνα 
τύπου Boeing 747. 

Ένας άλλος πολύ σημαντικός παράγοντας εί-
ναι οι πολλές μορφές επιδοτήσεων, επιχορηγήσε-
ων και αποζημιώσεων που απολαμβάνουν οι ψα-
ράδες (π.χ. αφορολόγητα καύσιμα, τεχνολογικός 
εξοπλισμός). Με μοναδική εξαίρεση την αποζη-
μίωση για την απόσυρση σκάφους, όλα τα υπόλοι-
πα οικονομικά βοηθήματα ενισχύουν την υπερα-
λίευση και επιδεινώνουν την κατάσταση των θα-
λάσσιων οικοσυστημάτων. Χωρίς τα βοηθήματα 
αυτά, πολλοί ψαράδες θα είχαν ήδη σταματήσει 
να ψαρεύουν εδώ και καιρό ή θα είχαν στραφεί 
σε εναλλακτικές δραστηριότητες (π.χ. οικοτουρι-
σμός, αλιευτικός τουρισμός, καταδυτικός τουρι-
σμός). Με άλλα λόγια, τα βοηθήματα αυτά επιδο-
τούν την υπεραλίευση.

Στις ελληνικές θάλασσες υπάρχουν επιπλέον 
τα γνωστά προβλήματα της αδιαφορίας για τους 
κοινούς πόρους, της διαφθοράς και της ελλιπούς ή 

επιλεκτικής αστυνόμευσης που επιτρέπει ή ανέχε-
ται την παρανομία. Ο καιροσκοπισμός ορισμένων 
ψαράδων, με σκοπό το άμεσο και υψηλό κέρδος, 
απλώς θα οδηγήσει τα αποθέματα στην κατάρρευ-
ση λίγο νωρίτερα και μαζί με αυτά θα καταρρεύ-
σουν και οι θέσεις εργασίας. Οι δικαιολογίες του 
τύπου «αφού ψαρεύουν οι τούρκικες μηχανότρατες 
το καλοκαίρι, να ψαρεύουμε κι εμείς» είναι αστεί-
ες γιατί οι έλληνες ψαράδες απλώς πιάνουν τα ίδια 
ψάρια, αυτά δηλαδή που θα έπιαναν στη διάρκεια 
της νόμιμης αλιευτικής περιόδου (1 Οκτωβρίου με 
31 Μαΐου για τις μηχανότρατες), λίγο νωρίτερα και 
βέβαια σε μικρότερο μέγεθος. Πολλοί μάλλον ξε-
χνούν ότι τα ψάρια μετακινούνται στο Αιγαίο χω-
ρίς να αντιλαμβάνονται τα θαλάσσια σύνορα Ελ-
λάδας-Τουρκίας.

Είναι πλέον κατανοητό ότι οι περισσότερες 
στρατηγικές διαχείρισης αποθεμάτων έχουν αποτύ-
χει να αποτρέψουν την κατάρρευσή τους. Και δεν 
φτάνει μόνο αυτό, καθώς κινδυνεύει και ολόκληρο 
το οικοσύστημα. Πριν να είναι πολύ αργά, λοιπόν, 
πρέπει να αποκλειστούν μεγάλες περιοχές –από 
τα σημερινά αλιευτικά πεδία– από κάθε αλιευτική 
δραστηριότητα. Η θέσπιση τέτοιων προστατευόμε-
νων περιοχών (ή καταφυγίων) θα αναδομήσει τα 
θαλάσσια οικοσυστήματα, επιτρέποντας σε όλους 
τους οργανισμούς να αναπαράγονται, να τρέφο-
νται και να μεγαλώνουν ανενόχλητα. Μελλοντικά 
θα επωφεληθούν και τα επιτρεπόμενα αλιευτικά 
πεδία, αφού θα εποικιστούν όταν ξεπεραστεί η βι-
οχωρητικότητα των προστατευόμενων περιοχών.

Διαχείριση και κοινωνία
Σημαντικό ρόλο στη μείωση της υπεραλίευσης 

μπορεί να παίξει και η συμπεριφορά των κατανα-
λωτών. Η κατάσταση των αποθεμάτων πολυδιαφη-
μιζόμενων ειδών ψαριών από διάσημους (κυρίως 
τηλεοπτικούς) σεφ έχει επιδεινωθεί, με αποκορύ-
φωμα αυτό του ερυθρού τόννου. Πρόσφατη έρευ-
να έδειξε ότι οι περισσότερες ελληνικές διαδικτυ-
ακές μαγειρικές συνταγές με συστατικό τα ψάρια 

Πίνακας 2. Ποσοστό των ελληνικών αποθεμάτων που 
είναι ανεκμετάλλευτα, αναπτυσσόμενα, πλήρως 

εκμεταλλευμένα, υπεραλιευμένα και ανακάμπτοντα 
(από το ανοικτό στο σκούρο χρώμα αντίστοιχα)13.

φωτ. Νίκος Πέτρου
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αφορούν πιο ευάλωτα στην αλιεία είδη, παρά αυ-
τά που είναι λιγότερα ευάλωτα15. Το πρότυπο αυ-
τό μπορεί και πρέπει να αναστραφεί και για να γί-
νει αυτό χρειάζεται η εκπαίδευση και η συνεργα-
σία των σεφ. 
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Σε κάθε περίπτωση εγκλήματος κατά της φύσης ή έκτακτου συμβάντος στη 
θάλασσα και στις ακτές, επικοινωνήστε το συντομότερο με το Λιμενικό Σώμα.

Σε περίπτωση που δείτε Μεσογειακή φώκια στο νερό ή την ξηρά:
 Μην πανικοβληθείτε. Μην κάνετε απότομες κινήσεις.
 Μην προσπαθήσετε να την πλησιάσετε. 
 Αν κάνετε ψαροντούφεκο μην τη σημαδέψετε.
 Απομακρυνθείτε αργά.
 Μην προσπαθήσετε να την ταΐσετε ή να την βρέξετε. 

Σε περίπτωση που εντοπίσετε τραυματισμένο ζώο,  
επικοινωνήστε με το Λιμενικό Σώμα και με την MOm.

Σε περίπτωση που συναντήσετε κητώδη στη θάλασσα:
 Κρατήστε απόσταση μεγαλύτερη από 50 μ.
 Μην κατευθυνθείτε κατά πάνω τους. 
 Κινηθείτε αργά, παράλληλα προς τα ζώα και χωρίς  

αυξομοιώσεις ταχύτητας ή αλλαγές κατεύθυνσης.
 Εάν σας πλησιάσουν, συνεχίστε την πορεία και χαρείτε την επαφή. 
 Κάντε καταγραφή της παρατήρησής σας (χρόνο και ακριβή θέση)  

και τραβήξτε όσο περισσότερες φωτογραφίες μπορείτε.
Αν εντοπίσετε τραυματισμένο ή νεκρό κητώδες, φωτογραφήστε το,  
και επικοινωνήστε αμέσως με το Λιμενικό Σώμα και με το Ινστ.Πέλαγος

Σε περίπτωση που εντοπίσετε τραυματισμένη ή νεκρή χελώνα, 
φωτογραφήστε τη και επικοινωνήστε με το Λιμενικό Σώμα  
και με τον ΑΡΧΕΛΩΝΑ.

Σε περίπτωση που δείτε χελώνα στο νερό: 
 Προσέξτε να μην ενοχλήσετε ή τραυματίσετε το ζώο.
 Φωτογραφήστε τη αν έχετε τη δυνατότητα.
 Κάντε καταγραφή της παρατήρησής σας (χρόνο και ακριβή θέση) 

MOm
www.mom.gr  

210 5222 888

Ινστιτούτο Κητολογικών  
Ερευνών Πέλαγος
www.pelagosinstitute.gr 

210 8960 108

ΑΡΧΕΛΩΝ
www.archelon.gr 

210 8982 600
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